

“全国优秀法官”张得意：政法系统的“榜样力量”



■本报记者 李贵灵
通讯员 黄超程 陈为金 文/图

张得意，现任南安市人民法院党组成员，一级法官。他立足岗位忠诚履职，推出“门诊法官工作法”、“侨乡法庭”品牌、执行“直通车”工作机制……先后获评全国优秀法官、全国法院办案标兵、全省十佳法官等荣誉称号。

在3月26日的南安政法系统先进事迹报告会上，这位“80后”法官的事迹被报告分享。此外，在3月25日的泉州市政法系统“榜样力量”先进事迹报告会上，张得意也分享了自己的初心历程。

初心是一种坚守

从担任书记员开始，张得意就一丝不苟，精益求精做好日常事务，

“二等功臣”周利恺：战斗在一线的“硬核刑警”



■本报记者 李贵灵
通讯员 陈集春 文/图

周利恺，现任南安市公安局刑侦大队教导员。2000年3月，从警校毕业的周利恺通过招考进入南安市公安局，在他21年的从警生涯中，先后荣立个人二等功1次、三等功1次，获评综治和平安先进个人、五四青年奖章等。

冲锋在一线 刑侦“铁汉”累倒在扫黑岗位上

在外人眼中，身材高大的周利恺总给人“硬汉”的形象，谁也没想到，这样一名“硬汉”，竟也累倒在“扫黑”的岗位上。

“全国模范人民调解员”李夏亭：调解线上的群众“止纷器”



■本报记者 李贵灵
通讯员 黄惠玲 文/图

李夏亭，现任南安市柳城街道分中心专职调解员，被群众亲切地称为“李老”。他扎根基层司法所，时刻战斗在调解一线，把群众当亲人，用真心、真情为群众排忧解难，成为人民群众的“开心锁”“连心桥”“止纷器”。

2019年，李夏亭同志被福建省司法厅授予“2016—2018年度人民调解先进个人”称号，2020年被司法部授予“全国模范人民调解员”称号。

力争让每位法官有更多的精力来审判案件、调处纠纷。也正因为这种从不计较、主动担当的精神，让他在实践中成长，较好地完成一名普通法院干警的岗位职责，逐步成长为一名合格法官。

围绕基层法院案多人少的难点，他主动承办大案、难案，年均结案达600件，个人承办的案件将近1万件，且无一超审限，无一冤假错案。

为了将小案件、小矛盾化解在苗头，防止小矛盾一经诉讼激化成大矛盾，他独创“门诊法官工作法”，以“望、闻、问、切”的诊断方法待人、处事、办案，体会世间百态，化解矛盾纠纷，以法者仁心去定分止争，秉持公平正义。

初心是一种信念

2017年，张得意来到诗山法庭主持工作，职位的提升促使他想得更深，做得更多。

诗山是著名侨乡，法庭辖区是南安的“山头乡镇”。为了让山区人民享受全天候的法律帮助和高效便捷的诉讼服务，他带领同事们坚持把司法创新作为推进为民服务的有力抓手，在全市率先开展网络司法平台，打造网上查询、立案、送达、调解等全方位的云上法庭，倡导“不打烊服务”。立足侨乡优势，创建“侨乡法庭”品牌，通过互联网、微信线上解答侨胞侨眷法律问题，维护侨胞侨眷合法权益，打造涉侨审判“新样本”，辖区群众的司法获

得感明显提升，法庭获评全省优秀法庭称号。

初心是一种责任

在2018年全国法院攻坚决胜基本解决执行难中，他又主动请缨，带领全院20名业务骨干组成决胜执行部。

他积极倡导以信息化为抓手，着力推进执行强制性和规范性；在全省率先试行分段集约执行的工作模式，首创执行和解中心，鼓励执行和解，开创善意文明执行理念的先河，主导创建的执行“直通车”工作机制受到了上级法院批示肯定。

为了推进审判执行工作提质增效，他组建分调裁E中心，并担任中心主任，构建快审快判的“四快”机制，及时定分止争，仅用20%的审判力量化解全院60%的简单民事纠纷。另一方面，又带领执行队伍开展涉民生民企和根治欠薪专项行动，及时兑现胜诉权益；开展“黑财清底”专项执行行动，追缴涉黑恶财产1665万元，黑财执行到位率全市第一名；开展涉金融专项行动，仅2020年，执结金融案件238件，追回金融债权18.88亿元。

“作为一名最普通的基层法官，我说着群众的话，办着实在的事，做得还远远不够，发挥的价值还远远不足。但公正司法，踏实为民，这是法官的根，是流淌在共和国法官血液里、代代相传的基因，也是我始终不变的初心。”张得意表示。



南安市女企业家协会组织参观检察监督指导中心。

“全国检察机关文明接待室”南安市检察院检察监督指导中心： 奋勇开拓创实绩 检察为民践初心

■本报记者 李贵灵
通讯员 陈丽莉 文/图

近年来，南安市检察院检察监督指导中心切实发挥管理、监督、服务、参谋等职能作用，着力在推行检察长接访、组织公开听证、开展积案清理、压实首办责任制等方面下工夫，解决群众实际问题，化解矛盾纠纷，取得一系列新成效。先后获得全国检察机关文明接待室、福建省青年文明号、福建省五一先锋号、全省检察机关文明接待室等多项荣誉。

理念先行与时俱进 提供优质高效检察服务

南安市检察院综合业务部是检律协同合作的桥梁，是检民联系的纽带。

该部在管理上下工夫，建立健全各项规章制度，让工作更系统更全面。

该院加强检察服务窗口建设，融合12309服务功能，开设案件查询、律师接待、法治宣讲、法律顾问、服务非公、网格化检察等窗口，创新开设24小时检察服务站，提供线上预约、线下自助服务，实现检察服务不打烊。

建立检察监督指导中心信息库管理平台，对接12309、综治网格化、“12345”市民热线等平台，综合收集各领域监督线索，通过分析研判后分流至相关业务部门办理，针对性开展专项检察监督工作。

注重发挥“线上线下、虚实一体”作用，聚合“两微一端”、掌上检察App等媒介资源，搭建检民联系桥梁，传播法律知识、推进检务公开。创新开设检察官工作室、网格化+社区检察官、青年法律创客空间等功能模块，自启动

以来访问量已达12万余次，办理各类咨询、申请等事项430余条。

2020年来共受理提请逮捕案件1007件，受理移送审查起诉案件2425件；公开法律文书2139份，公开案件程序性信息4583条；接待律师阅卷600次，接受当事人或律师案件查询1669次；疫情期间保障律师执业权利不打折，提供异地阅卷5次。

虚功实做奋发进取 助推检察事业再上新台阶

该院秉承“资源共享、合作共赢、团结共进”理念，检力下沉、延伸触角、检警联动，凝聚息访维稳强大合力，形成良好互动协调联动机制，实现双赢共赢多赢。

在工作中，借助检察监督指导中心设置的检察官视频连接室、检乡共建智囊团微信群及掌上检察的青年法律创客空间专栏；制定检调对接实施办法，建设检调对接工作室，对接“南安调解”平台，切实做到“群众来信件件有回复”，保护民营企业合法权益，树立以人民为中心服务理念，实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

2020年以来，该院启动涉企信访专办机制，为企业解冻被公安冻结账户案件2件，依法及时解冻企业账户存款210多万元，及时发送企业员工过节工资福利13万余元。更是为农民创客、芯谷创新解决商标注册、集资贷款、合同买卖等法律问题30余项，联合开展安海湾海域巡查，通过检察建议督促拆除违法建筑。开展检调对接16次，化解社会矛盾6件。制定公开听证实施细则，召开公开听证会12场，强化案件公开审查和释法说理，解决分歧、化解矛盾。



工作人员指导市民办理业务。

“全国巾帼文明岗”南安市公安局出入境管理大队： 出入有境爱无止 逆行坚守显担当

■本报记者 李贵灵
通讯员 陈兵 文/图

南安有350多万海外侨胞和港澳台同胞，是全国著名的侨乡。南安有着一支由34名民警、辅警组成的公安出入境管理队伍，虽然没有惊心动魄的现场，却有着屡建奇功、舍小家、顾大家的感人事迹，他们展现着南安公安正言力行的英模形象。该队伍先后荣获“全国巾帼文明岗”“全国达标文明窗口”“全国青年文明号”“省级青年文明号”“全省公安机关爱民模范集体”“集体二等功”等10个荣誉。

在这个队伍中，每一名队员都为自己热爱的岗位付出了心血，他们的点滴努力汇聚成了这支优秀的队伍。

因为爱，选择了坚守。民警陈宏颖，2000年参加公安出入境管理工作，在窗口，一坐就是21年，她的爱人是刑侦大队的法医，双警家庭的她本可申请到轻松的岗位，但她选择了坚守。像宏颖一样，一茬一茬的窗口民警选择了坚守，以实际行动践行了“人民公安为人民”的使命。窗口的年受理量高达20多万人次，位居全省之首。十几年来，一直保持服务“零投诉”、业务“零差错”纪录。

因为爱，遗憾了一生。作为拥有160多万人的沿海开放城市，每逢节假日，办理出入境业务的群众高达上千人次。2015年春节，正值业务高峰期，窗口民警戴丽榕从一大早忙到中午，刚停下来喘口气，才发现手机里有一个父亲打来的未接电话，当回电时听到的却是母亲的悲痛哭泣，父亲因突发心肌梗死抢救不及时撒手人寰……父亲给她手机上打来的最后一个电话，成了她毕生的痛。

因为爱，热血了征途。2020年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷大江南北。“抗疫阵地在哪里，青年文明号的旗帜就插在哪里”。青年民警、辅警喊出了响亮的口号，他们第一时间向组织请战，负责全市车流量最大高超窗口设卡。

外管民警吕晓明脑瘤手术病情刚刚好转，得知疫情形势严峻，主动请缨到最危险的岗位，一年中有4个多月扑在疫情防控隔离点。2021年的新春佳节，他也是在隔离点上度过。

“站在建党100周年的起点新征程上，南安市公安局出入境管理大队全体民警、辅警将学党史、悟思想、办实事、开新局，继往开来成大爱，擎旗奋进新征程。”出入境管理大队大队长郭文锋说。

“全国模范人民调解员”李夏亭：调解线上的群众“止纷器”



■本报记者 李贵灵
通讯员 黄惠玲 文/图

李夏亭，现任南安市柳城街道分中心专职调解员，被群众亲切地称为“李老”。他扎根基层司法所，时刻战斗在调解一线，把群众当亲人，用真心、真情为群众排忧解难，成为人民群众的“开心锁”“连心桥”“止纷器”。

不怕麻烦事 专揽棘手活

过去，人民调解一般是只有调解员参与调解。如今，社区里的矛盾纠纷更多样、更复杂、更棘手，调解的难

度更大，李老与与时俱进地思考着如何破解这个难题。

2017年11月，房主高某将建房工作承包给吴某军和吴某钻，在施工过程中发生事故。责任在谁？伤者、房主及承包者三方争议很大。

首次调解无果后，李老在摸索

排查中，提出了引入党代表、人大代表和政协委员参与调解，借助一切调解资源、形成合力调解的新模式。在他看来，“两代表一委员”都是在当地有名望的人，说话有分量、群众较信任，人脉较广、对当事人底子清，让他们参与调解工作能达到事半功倍的效果。

在多方支持下，几经周折，成功避免了一场民转刑案件的发生。从此，在柳城街道联合调解分中心引入“两代表一委员”参与的新调解模式成为一种制度被固化下来。

榜样是看得见的力量，典型是触得到的标杆。4年多来，他直接和间接成功调处民事纠纷140余件，参与化解上访积案38件，防止群体性上访13起。收获的数十面锦旗，道出了群众的心声，记录了他一路走来的艰辛和睿智，更是对一名基层调解员的充分肯定。

大胆破常规 调解有一套

过去，人民调解一般是只有调解员参与调解。如今，社区里的矛盾纠纷更多样、更复杂、更棘手，调解的难